

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Сотрудничество России и Европейского союза в ожидании нового финансового кризиса

Легостаева Ксения Олеговна

Студент

Государственный Университет Министерства Финансов РФ, Международных экономических отношений, Москва, Россия

E-mail: ksuum91@mail.ru

Россия в течении долго времени тесно сотрудничает с Европейским Союзом. Однако, мировой финансовый кризис 2008-2009 годов сыграл важную роль в развитии отношений между Российской Федерацией и Европейским союзом, скорректировав новые цели этого сотрудничества. На сегодняшний день мы можем сказать, что Россия достаточно успешно вышла из кризиса и уже к концу 2011 года достигла предкризисных экономических показателей. Однако мы уже сегодня ожидаем нового мирового кризиса. Что касается Европы, то за прошедший период мы могли наблюдать то, как мировой кризис трансформировался в кризис задолженности в этом регионе. В отличии от России, ЕС не вышел из кризиса и до сих пор переживает его, ожидая второй волны.

В 2011 году можно было услышать много оптимистичных прогнозов на конференции в Давосе относительно экономического положения Европы. Но в конечном счете, ожидания общественности не оправдались. Давос-2012 резко сменил тональность и запомнился наблюдателям мрачными прогнозами, туманными перспективами и крайне пессимистичными заявлениями. Всемирно известный предприниматель Дэвид Рубинштейн не постеснялся заявить, что партия Европы практически сыграна.

Предполагалось, что чиновники заявят о сокращении еврозоны уже на этом форуме, однако они предпочли в очередной раз поговорить о свете в конце тоннеля. Для многих европейских стран еще долгое время не будет никакой альтернативы существенным бюджетным сокращениям.

Капитализм XX века терпит сокрушительное поражение в веке XXI и мировой экономической системе необходима глобальная перестройка.

Банкиры опасаются нового кризиса больше, чем когда-либо за последние 13 лет. Это показали результаты опроса Banking Banana Skin. Главный в этом году макроэкономический риск в большей степени относится к Старому свету и Америке, в то время как банковский сектор развивающихся рынков демонстрирует хороший рост. Хотя и в развивающихся странах понимают, что от глобального долгового кризиса не защищен сегодня никто.

Европейский Союз и все его государства-члены превращаются в «музейный экспонат». Они сделали ставку на ускоренную внешнюю экспансию и создание условий для комфортного существования за чужой счет. Теперь население стареет, темпы экономического роста недопустимо низкие. Кризис суверенных долгов подрывает имидж этого союза.

Россия тоже теряет доверие в свете последних событий, происходивших в нашей стране. В прошлом году российская делегация в Давосе была гораздо более представительной, чем в этом. Тогда ее возглавил президент Дмитрий Медведев, который пы-

тался убедить мировую бизнес-элиту вкладывать серьезные деньги в отечественную экономику.

В этом году самым громким заявлением стало мнение известного экономиста Нуриэля Рубини о том, что Россия недостойна места в пятерке ведущих развивающихся стран БРИКС, поскольку ее власти за последние 10 лет не сделали ни единого шага в верном направлении. Экономист выразил мнение, что Россию целесообразно исключить из БРИКС, заменив ее на более динамично развивающуюся Индонезию.

Естественно, что России хотелось бы выступать в качестве самостоятельного центра силы. С учетом ее прошлого, ее размеров, естественных преимуществ, места в Совете Безопасности ООН и обладания ядерным оружием. Где-то в 2000-ые годы на какое-то время даже показалось, что это возможно. Однако до сих пор этого не случилось.

Объем экономических, политических и гуманитарных связей между Россией и ЕС колоссален. Из ЕС идут массовые инвестиции в экономику России. Но в Европейском Союзе Россию особо не ждут.

Европа закрывает свой внутренний рынок от конкурентоспособной российской продукции, настаивая в то же время на свободном доступе на российский рынок для своих компаний.

Подключение западного капитала к технологическому обновлению хозяйственного механизма России необходимо, как никогда. Иначе никакой модернизации не получится.

Суть такой политики должна заключаться в установлении союзнических отношений с теми передовыми государствами и группами государств, сотрудничество с которыми может сыграть решающую роль в модернизации нашей страны.

России нужен внутренний консенсус по поводу пути и модели дальнейшего развития. Единственный реалистичный подход состоит в провозглашении курса на всемерное сближение с США и ЕС и установление с ними более тесных союзнических отношений. Но возникает вопрос уверенности в экономической устойчивости Европейского союза.

Сегодня Европейские компании уже готовятся к распаду евро зоны, как показывает опрос, проведенный Financial Times с руководителями европейских компаний. Российские компании начали подсчитывать риски, даже маловероятные, учитывая взаимоотношения между Россией и Европой, а также тот факт, что ЕС является крупнейшим торговым партнером России. Долговой кризис в Европе и возрастающая неопределенность в мировой экономике осложняет перспективы развития. Дерипаска называет это "падение" евро "главной проблемой" для его бизнес-империи.[4] По его словам, снижение курса евро приведет к снижению конкурентоспособности промышленности России.

Зависимость нашей страны от экономического состояния и показателей Европы велика. Падение евро и распад Евросоюза может привести к большим негативным последствиям для России, особенно в промышленности. Однако, для ЕС на данный момент отношения с Россией очень важны и выгодны. Российский рынок сбыта позволяет Евросоюзу расширять свои границы. Финансовые потоки из России в ЕС очень важны в кризисной ситуации для европейских стран. Кроме того, Европейские страны очень сильно зависят от поставок энергоресурсов из нашей страны, прекращение которых может сильно повлиять на дальнейшее развитие этого региона.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Власкин Г.А. Инвестиционно-технологическое взаимодействие России и Евросоюза в условиях кризиса, Новости науки и технологий, Минск: ГУ «БелИСА», 14.01.2010
2. Неменский Н. РФ и Европейский союз, журнал Золотой Лев 159-160, 2008
3. Пантин В.И. Взаимодействие глобальных кризисов и альтернативы развития России, История и современность, 1, март 2011, с.128-142
4. <http://top.rbc.ru/economics> - РБК «Давос-2012: до шага в пропасть – миллиметр», 30.01.2012

Слова благодарности

Выражаю благодарность научному руководителю, Игнатовой Ольге Владимировне за помощь в работе и важные рекомендации, полученные мной в ходе исследования. Также, выражаю благодарность МГУ им. Ломоносова за возможность участия в конференции Ломоносов-2012